

*Кубань – в числе лидеров в РФ по ущербу от деятельности «автоюрисстов» и количеству мошеннических обращений за страховкой. Легализовать рынок призвана система натурального возмещения.*

В 2016 г. выплаты по ОСАГО в Краснодарском крае превысили сборы почти на 1 млрд руб., рассказал журналистам директор Краснодарского филиала СК «Альфастрахование» Кирилл Лукьянов.

По его словам, в регионе за 9 месяцев 2016 г. в сравнении с аналогичным периодом 2015г. число заключенных договоров снизилось с 1,39 млн до 1,24 млн договоров. При этом выплаты резко выросли – если в прошлом году за 9 месяцев они составили 4 млрд руб., то в 2016г. достигли 8 млрд рублей.

Кроме того, в текущем году возмещение на 1 миллиард превысило собранные премии (7 млрд руб.). Таким образом, на Кубани страхование по ОСАГО является убыточным. Ранее сообщалось, что по итогам I полугодия 2016 г. убыток достиг в регионе более 210%.

Автоюриссты, мошенники и подделки

Юг России попал в число «токсичных» регионов по ОСАГО из-за большого количества выигранных дел автоюрисстами и обилия мошеннических схем. Кроме Ростовской области и Краснодарского края к проблемным были отнесены Волгоградская, Мурманская и Челябинская области.

По оценкам службы безопасности «Альфастрахования», на Кубани более половины обращений на выплаты по ОСАГО имеют признаки страхового мошенничества. В их число входят умышленные ДТП, страхование машин-двойников с перебитыми номерами и другое.

Страховщики считают, что вокруг рынка ОСАГО сформировался обширный теневой рынок, который получает значительную часть выплат. В частности, в сентябре 2016г. «Альфастрахование» сообщало о результатах расследования компании: очереди за покупкой полисов ОСАГО создаются искусственно. По заключению страховщиков, автовладельцы платят до 3 тыс. руб. за места в очередях, которые являются фальшивыми.

По словам директора Краснодарского филиала страховой компании ВСК Андрея Редько, в России используется от 1 до 4 млн. поддельных полисов ОСАГО (по разным оценкам).

«Приводились данные, что на 10% уменьшились продажи ОСАГО. Но количество автомобилей не сокращается, рынок стабильно прирастает на 10-15% в год. Около 25% машин, которые ездят по дорогам Краснодарского края, либо не имеют страховки, либо приобрели фальшивые полисы», – отметил он.

По оценкам игроков рынка, одна из причин обилия мошеннических схем – большой процент коррупционной составляющей на Кубани. Так, по словам Лукьянова, до 60% исков, с которыми работают юристы краснодарского офиса «Альфастрахования», касаются аварий, случившихся в других регионах и по полисам, выданных в других субъектах РФ. «Автоюриссты выкупают их там, а судятся уже здесь», – поясняет он.

По оценкам директора Кубанского филиала СК «Согласие» Ларисы Дубровской, до 80% автоюрисстов Краснодара используют нелегальные схемы в работе, намеренно отправляют неполный пакет документов, совершают подлоги, обманывают

автовладельцев. Кубань отличается одним из самых высоких в стране показателей убытков от действий криминальных автоюрисов – по итогам I полугодия 2016г. эта суиия уже достигла 386 млн. рублей.

Использование мошеннических схем для незаконного получения страховых выплат широко распространено, подтверждает директор краснодарского филиала СК «Росгосстрах» Александр Казаков. «Многие рядовые граждане считают нормальным использовать нелегальные схемы для получения выплат. Людям не приходит в голову, что за страховое мошенничество есть уголовная статья. У нас уже это в менталитете, что есть такая «дойная корова», как страхования компания, которая воспринимается как некое зло», – отмечает он.

Переход на натуральное

Выходом из положения могло бы стать введение натурального возмещения (ремонт автомобиля вместо выдачи денег), убеждены участники рынка. По словам Александра Казакова, в этом случае у клиентов, как правило, не возникает нареканий. Кроме того, такая практика позволит вывести рынок из тени.

Как рассказал директор краснодарского филиала СК «РЕСО-гарантия» Алексей Бут, страховщики хотели, чтобы преимущественное натуральное возмещение было законодательно введено одновременно с требованием по оформлению полисов через Интернет. Но, по его оценкам, эта мера будет внедрена в лучшем случае с 1 апреля 2017г.

Игроки рынка уверены, что введение натурального возмещения не решит всех проблем, но сократит количество лазеек для мошенников.

Источник: РБК, 09.12.2016